

Anemia persistente

Doña Ramona Arche, que habita en Madrid, calle del Mesón de Paredes, número 33, ha estado padeciendo de una anemia persistente, a pesar de todo género de cuidados y remedios, hasta que tomó las Píldoras Pink. Esta tenaz anemia se hizo incapaz de resistirse a las Píldoras Pink.

«Ya hacía mucho tiempo—escribe dicha señora—que sufría de una profunda anemia, de una gran debilidad que se había apoderado de mí como consecuencia de una grave enfermedad. Personas amigas que habían experimentado las Píldoras Pink quedando muy satisfechas de ellas me instaron a que las tomara. No le temí a que me tomarlas por mucho tiempo, pues me iba a recuperar las fuerzas. Al ver que este remedio era tan bueno y de tan rápidos efectos, di a las Píldoras Pink un hábito amplio que estaba anémica y que por ellas también he logrado el restablecimiento completo.»

Las Píldoras Pink regeneran la sangre, la vuelven rica y pura. Todos nuestros males proceden de que, por razones tan numerosas como variables, la sangre pierde su composición normal. Y como de la sangre toman los órganos su fuerza, cuando está empobrecida la sangre los órganos se debilitan y se desregula el organismo. El tratamiento por las Píldoras Pink infunde en la sangre todos los elementos de pureza y riqueza. Por su acción en la sangre, combinada con la acción que sobre el sistema nervioso ejercen, las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuritis, cefalalgia, reumatismo.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Impotencia

Debilidad genital del hombre, a cualquier edad y por toda causa. Cura externa aprovechando las fuerzas propias inducidas al organismo genital al que comunica las fuerzas de la más vigorosa inventiva. Remedio externo KISLEY WORMAIR los internos ó no producen efecto el ser débiles ó perjudican la salud al ser enérgicos. Venta del KISLEY WORMAIR 5 pesetas. Valencia Mérc. 10 71.

Oculista de Santa Barbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granituciones. Calle de Colón, 31, bajo, Valencia.

La raíz

Una cultura superficial en su grado es causa de que cualquier idea rutinaria sea acogida como artículo de fe, consagrada como verdad inocua y cementada con las más variadas y estrepitosas invenciones. Es esto prueba tristísima de la debilidad mental, de la absoluta falta de voluntad y algunas veces, muchas por desgracia, de la ausencia de toda honradez en la exposición de criterios.

«¿Sucesos de Barcelona? Este es la nuestra—se dijo algún pensador de guarderapia, y por añadidura de corazón apesadumado y el alma sin jigo. Y orio y escupiendo por el colmo, afectando superioridad y fingiendo sabiduría, añadió:—¿A quién mejor que a la enseñanza laica achacáramos toda culpa? Y vio la especie que prontamente se propagó y fué acogida como verdad suprema por todo el saltilero ultramontano.

Y para ellos son las escuelas laicas, y los propagandistas de ideas modernas la raíz de todo mal social. ¡Qué atrocidad! Sin duda estaban educados en las escuelas neutrales que se encendieron dos guerras civiles, y en ellas cometieron los mayores desastres que registra la historia; los que recientemente, en Francia, se revolviéron contra el poder constituido y recibieron a tiro limpio a los representantes de aquél. Cataluña y Valencia, regiones las más ricas de España—vienen en todos los órdenes de la actividad social—lo son sin duda porque en ellas no hay sino escuelas religiosas y propagandistas de ideales milenaristas.

Blasco Ibáñez en Buenos Aires

Conclusión de la tercera conferencia extraordinaria de la segunda serie: Tiro de Molina. Tiro de Molina, a la inversa de Lope de Vega, no tiene biografía. Era un fraile mercenario, un gran literato y nada más. Era un vano que algunos comentaristas, desobedeciendo el maravilloso en todas las situaciones de la vida, hayan querido decir que ingresó al convento como consecuencia de un intenso strapujamiento. No hay nada de eso. Tiro no tiene novela en su vida. Vivió en el convento porque la paz de los claustros convenía a su espíritu tranquilo, excesivamente serio, aun cuando su imaginación exagerada pobrase luego de visiones en su celda.

Fué Tiro un hombre tranquilo, y sin embargo, es el creador de un tipo de universal existencia, del Don Juan. En cualquier país del mundo donde se vaya, Don Juan es conoído, y significa y representa lo mismo. Tan inmortal es el personaje, que de él han salido otros personajes: el Byron, el Zola, el Dumas, más tarde el argumento de la conocida ópera. Después de Tiro viene Calderón de la Barca, que tiene algunos puntos de contacto con Tiro: soldado primero, y sacerdote después. Fué también hombre de tranquila vida y de un excesivo mal carácter. A los 15 años empezaba ya a escribir; a los 20 era soldado en uno de los más famosos tercios; a los 25 se sentía con aficiones a comediante, y a los 30 ingresaba en un convento. Persona de mal humor, refusa con frecuencia, y con más frecuencia anárquica y cuchillada. Calderón ha enriquecido el teatro universal con dos grandes obras: «La vida es sueño» y «El alcalde de Zalamea».

Los críticos ingleses se muestran tan partidarios de Lope de Vega, que en su afán por ensalzarlo, llegan hasta empujearlo a Cervantes. En cambio, son los alemanes los que nos han hecho conocer en España todo el mérito que las obras de Calderón encierran. Los alemanes son figuras, un poco exageradas, pero en todas las formas mucho a Calderón, al extremo de que en el «Fausto» de Goethe, se ven varios castos extractos escritos igual dos siglos antes por Calderón.

El alcalde de Zalamea. En un oneto al «Alcalde de Zalamea», parece imposible que en una época de tanta arbitrariedad y de tanto absolutismo monárquico, pudiera ella ser escrita y representada. He ahí, en efecto, una obra de marcadísimo antimilitarismo, francamente revolucionaria. Es al mismo tiempo la más antimonárquica y la más democrática. A este respecto, bueno es recordar que cuando el 93, se quiso en Francia excitar los sentimientos democráticos del pueblo, contando con la innegable influencia que el arte ejerce en las muchedumbres, se dispuso que en todas las ciudades y pueblos se diesen representaciones teatrales. La obra elegida para ello fué el «Alcalde de Zalamea». He visto yo en la biblioteca de París el original traducido al francés. Es que en aquella obra hay frases que a primera vista parecen un elogio para los reyes, pero que en el fondo son el grito de la democracia que se levanta. En España, en aquella época, como en épocas anteriores, la democracia existe.

El Hidalgo, de rupa roja ó remendada, se cree hijo del rey, y el rey reconoce como diferencia única, la circunstancia de que el monarca posee dinero, de que ellos carecen.

Decadencia del teatro. Muerto Felipe IV, iniciáase una desoladora decadencia del teatro español. María de Austria, cerró las puertas de los corrales: el rey era un niño y no debía haber teatro.

Y a pesar de que el teatro era merced a pedantes y pedantes, la decadencia seguía rápidamente su curso, como coronación de las crisis políticas é intelectuales que atravesaba España.

«Se iba al teatro como van muchos a las corridas de toros: a ver y a oír lo que hacen y dicen otros.

Los poetas de verdad desaparecieron, y el siglo XVIII, el más inculco y a la vez el más hábil por la religión, se refleja en el teatro. Un drama de misterio y de amor, como el de «El pícaro», espianto de caridad, hizo furor. Sacrodotio hubo que tituló a una obra «Adiós a la espiritual para los borregos de Cristo». Aparecieron en escena San Pedro enseñando a tirar al sable a la Magdalena; la Samaritana viviendo en Madrid. Otra escena desdichada representaba a Julio César, un desecho de elegancia, con peluca empolvada y calzón corto, igual que a un marqués.

Contra todos estos destinos hizo oír su protesta el Sr. de Morafin. Sin embargo, público y autores se batieron de él.

Renacimiento del teatro. Marco el siglo XIX, el renacimiento del teatro español, que desde entonces se coloca en un sitio preponderante. Mucho de esta revolución fué el drama que todos conocemos porque ha sido el drama de una de las páginas más bellas y más brillantes de Vardi. Hable de «El Trovador», de ese hermoso drama romántico, escrito por un soldado que vegetaba miserable é ignorado, García Gutiérrez.

Fué en tiempos en que se prometía volvería del destierro, cuando el autor dió en llamar a su puerta para solicitar su juicio é influencia.

Por muchos días—preciso es confesarlo—se estuvo al tanto del poeta. Repetidamente le fué llamado. Llegó, sin embargo, llegó el momento en que la madre de éste, compadecida de la perseverancia del hombre, que recorrió a Madrid de un extremo a otro, buscando a su hijo, le indicó que podría hallarlo en un restaurant cercano, donde solía estar a menudo.

Así sucedió. García Gutiérrez presentóse ante Repromedida, que al verlo, indignado, y sólo después de muchas súplicas decidióse a oír al principiante, advirtiéndole que el drama era malo, acabaría mal los dos.

Final de la conferencia

El Sr. Blasco Ibáñez terminó su conferencia pasando en revista la personalidad de Bretón de los Herreros, Ventura de la Vega, el Duque de Rivas, Hartzendobler, Zorrilla, Narciso Serra y José Bohegany. Estudió la obra de cada uno de ellos, la influencia ejercida en el teatro moderno y las principales obras teatrales debidas a sus plumas.

Estudió los autores, pasó a sus intérpretes, se dedicó a los actores. Habló entonces largamente de Isidoro Mayán, de Juan Román, Díaz de Mendoza y la Guerrero, saliendo su conferencia con anécdotas relativas a cada uno de ellos.

Terminó en medio de aplausos, manifestando que la próxima versaría sobre Santa Teresa de Jesús.

La crueldad del sultán

Estos días, en que tanto y con tanta repugnancia se habla en el mundo civilizado de las crueldades cometidas por el sultán de Marruecos, creímos de actualidad reproducir el siguiente relato hecho por un francés, monsieur Vaffier-Pollet, que en un día de estancia en Fez ha sido testigo presencial de uno de esos suplicios.

«Era—dice este señor—después de la captura del hermano del sultán, el pobre Muley Mohamed, pretendiente vencido el día siguiente de su proclamación. En sus bagajes, obviados en presencia de Muley Hafid, se encontraron numerosas cartas donde se revelaban los nombres de los que habían sido cómplices de Mahomed. Entre éstas figuraba un anciano de más de 60 años, chuefo infuyente, que gozaba en toda la ciudad santa de Fez de altas consideraciones y general estima. Perteneía a una de las familias musulmanas más importantes de Marruecos.

Formaba parte de las asambleas de los notables, personajes que se reúnen cuando es preciso decidir sobre los destinos del imperio u oponerse a los graves peligros que amenazan al Islam. Este anciano fué designado por el sultán para sufrir el castigo público de la conspiración organizada contra él.

El infeliz viejo quedó condenado a prisión perpetua después de aférrale públicamente la cara y cabeza y de sufrir el suplicio de la silla. Muley Hafid, rodeado de todo su séquito, presentóse en persona al martirio.

Más muerto que vivo, al pobre condenado arrastrándose al centro del gran patio de palacio, donde delataba la música, que se puso a tocar al punto como para sofocar sus gritos de dolor. Tendido en tierra, se le tenía fuertemente sujeto, mientras el barbero de su majestad charifiana, transformado en verdugo, y después de rapar la barba y los cabellos de la víctima, servíase de su navaja para cortarle en las palmas de las manos todos los tendones, privándole así para siempre del movimiento de los dedos. Después se llenaron las ligas de sal, ligándose todo con una piel bien mojada, que, al secarse, había de contraerse prolongando el sufrimiento del suplicio.

Al cabo de un cuarto de hora, todo había terminado. El reo fué conducido junto al sultán y a sus comitres, sosteniéndose apenas sobre sus piernas, el rostro con livideces de muerte, el cuerpo reluciendo al sol, las dos manos chorreando sangre de las tajaduras que se le habían hecho.

Pero no terminó con esto el escarnio. Se buseó un burro y sobre él quedó montado el charife, puesto a la inversa y conduciéndole así a través del populacho por todas las calles de la ciudad. Estos horribles peses se repitieron tres días, y luego, cargado el reo de cadenas, dió con sus huesos en una de las inmundas prisiones de Fez, donde los más agudos dolores habían de causarle un muerte inevitable.

Por el campo de la ciencia

El Polo Norte descubierto por el doctor Cook.

El Polo Norte fué descubierto por el doctor Federico Cook, explorador norteamericano. La primera noticia de tan grandioso acontecimiento fué comunicada por telegrama doctor de Lerwick, capital de las islas Shetland, las más septentrionales que limitan parte Norte de Escocia.

El sensacional despacho, transmitido el día 2 del corriente mes, llegó simultáneamente a las oficinas que en Londres y Nueva York tiene el importante periódico The New York Herald. Al propio tiempo la Administración de las colonias de Groenlandia recibió un telegrama del inspector de las mismas dando cuenta a la compañía de haber llegado a Lerwick el vapor cibeo Eggedo, propiedad de la Administración, presidente de Upernivik (Groenlandia occidental), a cuyo bordo iba el doctor Cook en dirección a Copenhague. Según ambos telegramas el descubrimiento del Polo Norte se verificó el día 21 de Abril del corriente año.

Poco después del primer telegrama, el New York Herald recibió desde Lerwick por telégrafo un relato escrito por el mismo explorador a bordo del cibeo Eggedo acerca de la forma cómo realizó este descubrimiento, que consagra a la inmortalidad al ilustre doctor Cook, más espléndidamente aún su victoria científica más espléndida y marca una fecha, la del 21 de Abril de 1903, como la más gloriosa de la historia de las exploraciones polares.

El relato del doctor Cook es de los más emocionantes, habiendo llegado a estas horas a las columnas de los periódicos más importantes de Europa.

Su extensión considerable no nos permite insertarlo íntegro en nuestros páginas, pero con su contenido habránamos una compensada narración de ese gran suceso del siglo XX, el de más resonancia indudablemente después del de la navegación aérea.

El camino del Polo Norte

Al amanecer del día 19 de Febrero de 1903, el grueso de la expedición embarcó para el Polo. Once hombres y ciento tres perros, que arrastraban once pesados trineos abarrotados, dejaron las playas groenlandesas y se empeñaron en las turbulentas aguas occidentales del estrecho de Smith.

La obscuridad de la larga noche era disipada sólo por muy pocas horas de luz diurna. El frío del invierno estaba en su grado peor, y en tales condiciones cruzamos las alturas que rodean el estrecho de Billemer hacia la vertiente del Pacífico.

El termómetro centígrado marcaba 85 grados bajo cero. Varios perros murieron helados en los trineos, otros fueron heridos; pero no tardamos en encontrar huellas de caza, por las cuales nos fué fácil esbrarnos camino a través de Mansen Land. En esta marcha cobramos 101 bueyes almisceros, setecientos y 335 liebres. El día 18 de Marzo avanzamos hacia el mar Polar, desde el punto meridional de la isla de Helberg. Desde este punto regresaron cuatro hombres y 46 perros con provisiones suficientes para ochenta días.

Reservé únicamente los esquimales The y Ahwesh y 26 perros para la línea final. El paso de los témpanos circumpolares comenzó tres días después, presentándose entonces ante nosotros una línea desconocida, distante más de 490 millas de nuestra meta.

Los primeros días se hicieron buenas marchas y grandes progresos. El gran trecho que separa la tierra helada del venticuatro central se cruzó en poco tiempo. La baja temperatura y los hielos persistentes hicieron de la vida una tortura, mientras que los perros, al estar cansados, comiendo carne de buey en conserva y sebo y bebiendo té caliente.

Una nueva tierra. Varios días después de pasar tierra conocida se encapotó el cielo de tal modo que nos fué difícil determinar cuidadosamente nuestras posiciones. El día 30 de Mayo el horizonte se despejó parcialmente y distinguimos a través de la neblina occidental una nueva tierra.

Las observaciones fijaron nuestras posiciones en los 84 grados, 47 minutos de latitud. La necesidad urgente de llevar adelante nuestra misión capital no nos permitió desviarnos de nuestro camino para explorar la costa. En este punto de nuestro viaje se veían las últimas señales de tierra firme.

Más allá nada era ya estable. Avanzamos decididamente en medio de la monotonía de un desierto mar de hielo. Nos encontramos en el término de toda vida; allí no había rastro de plantas de osos, ni señal alguna de vida, ni siquiera esas microscópicas criaturas que se agitan en la nieve bajo nuestras pisadas.

Las perniciosas influencias del desierto desolado de hielo se hacían cada vez más notorias por su incesante duración. La superficie de la casa de nieve ofrecía cada vez menos irregularidades. El tiempo mejoraba; pero un viento sutil que se filtraba hasta la médula de los huesos causaba nuestra desesperación porque no nos daba la más pequeña tregua.

La noche del 7 de Abril fué notable por el balanceo del sol a media noche sobre los hielos del Septentrion. Las observaciones del 8 de Abril nos colocaban a 86 grados 36 segundos de latitud y 90 grados 2 segundos de longitud. A pesar de parecernos que habíamos hecho grandes caminatas, apenas avanzamos más de cien millas en nueve días. La mayor parte de nuestra ruda labor se perdió dando largos rodeos en torno de fatigosas líneas de presión y de elevados campos irregulares de hielo helado-encastado. Además, los venticuecos eran agitados por las ráfagas de aire de una masa de esquimales en la mayor zozobra.

Aunque continuábamos haciendo unas quince millas diarias, las marchas forzadas y las largas horas de camino que nuestra resistencia nos permitía en un principio, ya no eran posibles ahora porque estábamos agotados. Nos encontramos a unas 200 millas del Polo Norte. El peso de los trineos se fué reduciendo. Los perros desaparecieron unos tras otros en el estómago de los esquimales; muchas razones fueron consideradas para abandonar el viaje, pero una sola nos mantuvo en pie: la esperanza de una reserva de hombres y animales suficiente para internarnos en el corazón del gran misterio que andábamos buscando. Más allá del paralelo 88 los campos de hielo se hacían más extensos y duros, las prominencias del terreno eran muy pequeñas, así como el hielo comprimido levantado para formar barreras.

Desde el paralelo 87 al 85 se nos apareció el desierto de un inmenso campo de hielo. Durante dos días esta inmensidad por una superficie gigantesca, que tenía una ausencia absoluta de líneas de demarcación, así como de montículos y depresiones profundas. No se percibía ninguna elevación ni señales de mar alguno.

Las observaciones del día 14 daban 89° 21 grados de latitud y 85° 52 de longitud. Estábamos, pues, a menos de un centenar de millas del Polo. Debíamos reunir todas nuestras energías para nuestra última serie de esfuerzos.

Descubrimiento del Polo. Cada día creíamos ver señales de tierra, pero eran meras ilusiones ópticas de la cascada. Cuando el viento cesaba un momento, veíamos sobre las montañas coloridas y movidas horizontales temblorosas. Los espejismos invertían las cosas de arriba abajo, las montañas aparecían al revés y objetos enteros parecían subir y bajar entre las sombras del misterio. Pero todo eso eran quimeras producidas por la mágica atmósfera del sol de media noche.

Lentamente, pero con seguridad, nos acercábamos al punto polar. Cada día hacíamos excelentes observaciones para registrar nuestras etapas, nada de reacciones espirituales, nada que mitigase la fatiga del extravío viajero.

Pero como todas las cosas tienen su fin, nosotros llegábamos al nuestro. El día 21 de Abril (fecha memorable) corregimos cuidadosamente la altitud del sol: estábamos a 93 grados 50 minutos y 46 segundos. El Polo estaba, pues, a la vista.

Avanzamos los 14 segundos restantes, hicimos observaciones suplementarias y nos preparamos a permanecer en el punto aquel el tiempo necesario para completar las observaciones. Etukishood y Ahwesh, mis dos fieles compañeros esquimales, dijéronnos que habíamos llegado al punto deseado y celebraban el acontecimiento con reminiscencias de prehistoria. Descimiento con reminiscencias de prehistoria un problema de la fatiga del extravío viajero.

El fin de la jornada

Los acontecimientos de los días siguientes están señalados por nuestra desesperación al sentir que las fuerzas se nos agotaban y porque apenas quedaban alimentos. La ración de setas quedó reducida a una tercera parte, al paso que las dificultades de nuestra marcha por los hielos asumían proporciones insuperables. Al cabo de una lucha de veinte días a través de una densa neblina se despejó el cielo y nos encontramos cerca del mar del Príncipe Gustavo, cuyos témpanos oponían una barrera entre nosotros y la isla de Helberg.

Por fortuna, en los cinco días siguientes comencé a encontrar algunos osos de los que diéron cuenta nuestros estómagos vacíos. El horizonte se despejó y tomamos la dirección de Annotok, dificultado, no obstante, nuestra marcha una persistente lluvia occidental.

Tomé la determinación de seguir los movimientos del hielo en dirección al estrecho de Lancaster, donde tenía esperanzas de encontrar algún buque ballenero escocés a principios de Julio. Pero cuando intenté rechazar hacia el Sur, y apremiado por la necesidad de hallar alimento, nos encaminamos al estrecho de Jones. Gracias a los botes plegables pude aventurarme por la bahía de Baffin, hacia el Este, hasta que los grandes hielos de Septiembre detuvieron nuestro progreso.

Allí nos quedamos para pasar el invierno, y lo que al principio nos pareció un campo de hielo deshabitado, pronto se convirtió en un paraíso de invernada relativamente agradable, pues no faltaron bueyes almisceros, osos y lobos que saciaron nuestra hambre y nos facilitaron pieles y sebo.

En aquel punto permanecimos hasta el día 13 de Febrero de 1903, en que comenzamos nuestra marcha final hacia Annotok. El 15 de Abril llegábamos a las costas de Groenlandia donde me esperaba Mr. Harry Whitney, un grupo de esquimales amigos, ansiosos de saber de nosotros. Con todas las facilidades que meses antes tanto hubiera necesitado emprendi la marcha hacia los establecimientos daneses y llegué a Upernivik el día 21 de Mayo de 1903. —Federico A. Cook.

Quién es el doctor Cook. Hasta aquí el relato del doctor Cook, que el ilustre explorador acaba de ampliar con las intervenciones que ha celebrado en Copenhague, a donde llegó antesyer, dando detalles que han confirmado ante los hombres de ciencia que, efectivamente, el doctor Cook llegó al Polo Norte en la fecha indicada.

El ilustre famoso explorador nació en Sullivan County, cerca de Nueva York, el día 10 de Junio de 1865. Su padre fué un célebre métrico norteamericano originario de Alemania. Federico Cook, después de educarse en Brooklyn, se graduó en la Universidad de Nueva York como médico en 1890.

Al año siguiente un entusiasmo por los viajes le llevó a acompañar a Paulsen en la expedición al Polo Norte realizada de 1897 a 1899. En esta exploración sirvió como médico, así como en la expedición antártica belga, en la que conquistó la Orden de Leopoldo y la medalla de oro de la Real Sociedad de Bélgica. Poco después se convirtió en el principal protagonista de la primera ascensión a la montaña Mac Kinley, en Alaska. El primer intento realizado en 1903, fué un fracaso por culpa de la cascada de nieve que se acumuló en la montaña y logró llegar al pico más elevado (6 000 metros).

En 1907 intentó una expedición al Polo Sur; pero, habiéndole faltado capitales para llevarla a cabo, determinó realizar la expedición al Polo Arctico, que tan brillantes resultados ha tenido.

Las últimas noticias de Cook las transmitió Mr. Frank al anunciar que el explorador había partido del cabo Hubbard el 17 de Marzo de 1903. Treinta y cinco días más tarde llegó Cook al Polo Norte, después de haber recorrido más de 700 kilómetros a pie ó en trineo.

Un triunfo de la voluntad humana. Desde que se recibió la noticia dando cuenta de haber dejado Mr. Cook el cabo Hubbard, pasaron diez y ocho meses sin saberse absolutamente nada de la expedición. ¿Qué habido sido en el número de las víctimas que descansan bajo el nivel suntuoso de las regiones polares. Sólo un ser anhelante esperaba con fe firmísima la llegada del ausente: la señora Cook. La esperanza de una digna compañera del gran explorador no debía ser una esperanza en vano. Cook volvió y resplandeció a la estepa vana. Cook vivió como una figura de héroe de ficción de los vivos como un fantasma de los muertos, como un estirpe de aquellos sublimes seres como que aparecen el misterio sobre las noches largas de los hemisferios polares.

El doctor Cook encarna el triunfo del insuperable, de ese Afán que, movido por la curiosidad, se convirtió en una racional e intensa fuerza de voluntad. Basta que en un lugar cualquier cosa suceda para que el hombre se abalanzara a ella.

Esta atracción de lo desconocido creó la astronomía, hizo descubrir el nuevo mundo, ha hecho explorar regiones hasta hace poco ignoradas, ha hecho bajar al hombre al fondo del Océano y le ha reconciliado ahora a los espacios infinitos sobre el frágil aeroplano.

¡Cuántas desolaciones no ha causado a veces una trasitable atracción!

¡Cuántas desolaciones no ha causado a veces una trasitable atracción! De las mismas pájaras de Cook se desprende la amargura de esa desolación: «¿Es posible—se pregunta al pasar el punto culminante—que esta región aislada y desprovista de toda tierra haya tentado hombres engreñadamente la atención de una frutilla por espacio de tres siglos?»

Es el color de la desolación que sintió el ilustre explorador al ver que tantos años, tantos sufrimientos y tantas víctimas, tenían por objeto una inmensidad de nieve de una blancura opalescente. No hay más secreto polar que este.

«Pero ¿qué importa? No ha habido triunfo para la ciencia ni para la medicina, pero ha triunfado la voluntad humana contra todas las insidias de la Naturaleza. Vencer, derribar las barreras, superar las obstáculos que aquella nos opone, resgar los velos del misterio, escrutar y penetrar en los abismos, borrar del libro de la Naturaleza las palabras misterio, «imposibilidad»; ese espíritu de curiosidad, de rebelión, de soberbia que mueva al hombre desde los primeros destellos de su razón, eso es lo que ha triunfado con Cook y con él la Humanidad entera.

El Dr. Wiese.

VISTO Y LEIDO

A NUESTROS AGRICULTORES. No es cosa nueva lo que vamos a decir, porque hace ya tiempo que se hizo pública por la prensa canadiense y reproducida en varios periódicos extranjeros; pero como mucho de lo bueno que se hace en otros países, solo llega a nosotros no para ejemplo porque no hemos de imitarlo sino como simple curiosidad, como curiosidad la publicamos hoy.

Canada (N. A.) cuenta con 5.500.000 habitantes (algo menos de la tercera parte que España, si bien en área es mucho mayor) y el gobierno canadiense tiene destinada este año la suma de 210.600 libras esterlinas (2.655.000 pesetas) para protección y fomento de la agricultura.

«Esa cantidad asignada por el gobierno central hay que añadir la de 325.000 libras esterlinas (3.125.000 pesetas) destinadas a igual fin por los gobiernos de provincia; de modo que la suma que el Canadá, con sus 5.500.000 habitantes, gasta este año para el desarrollo de su agricultura, se eleva a 13.900.000 pesetas.

Resulta instructiva la manera como se gasta ese dinero. De la asignación central, se destinan 34.000 libras (850.000 pesetas) a las granjas experimentales; 40.000 libras (1.000.000 pesetas) a concursos agrícolas; 25.000 libras (625.000 pesetas) al desarrollo de la lechería, industria fructífera y mejoramiento de transportes para productos agrícolas; 10.000 libras (250.000 pesetas) para el mejoramiento y revisión de semillas; 15.000 libras (375.000 pesetas) para proteger todo mejoramiento en depósitos donde puedan conservarse mejor los productos de fácil avería; 9.000 libras (225.000 pesetas) para el desarrollo de la cría de animales útiles y 60.000 libras (1.500.000 pesetas) para la higiene pecuaria.

De todas las provincias, la de Ontario es la que mayor parte de la asignación recibe, pues lo que le corresponde este año se aproxima a 150.000 libras ó sean 3.750.000 pesetas. De esta suma, se destinan 53.400 libras al Colegio de agricultura; 22.000 libras a las sociedades agrícolas; 6.000 libras a los institutos de labradores; 11.000 libras a la producción lechera; 12.000 libras a la industria frutera; 10.000 libras a la cría de animales de utilidad y 4.000 libras al Colegio de Veterinaria.

La asignación a otras importantes provincias, es como sigue: Quebec, 52.000 libras esterlinas; Saskatchewan, 45.000; Alberta, 32.500; y Manitoba, 19.000.

Vivir muriendo

Con este título publica El Libertador la siguiente hermosa Oración del notable escritor Oligas Aparicio: Al levantarme todas las mañanas, me acomodo al mirador, que da a unos campos sinuosos y largos, y veo a los hombres guiando las mulas sobre los trillos ligeros ó aventando amorosamente las parvas, con ampollo gesto, que parece súplica ó interrogación a la rubia males, que sube en alto y desciende luego como una benéfica lluvia de oro.

Y todas las noches, cuando, pasadas las doce, el espíritu, fatigado de mucho platicar ó discutir, demanda el consuelo de la quietud, asíntome en el huerto, que rodea la casa, y me entrego durante un breve rato al placer de la meditación. Los campos penumbrosos se dilatan llenos de paz y majestad; el río murmura abajo la perenne canción de sus aguas, y el aire se mueve con la vibrante música de los seres pequeños; que, sin obedecer é ninguno, secundan todos el grande y singular consorcio.

El alma también se dilata en la armonía de la Naturaleza ambiente, y en esta vaga é íntegra absorción de todas las potencias y facultades, la mirada errabunda suele posearse a algunos metros de distancia alende la baja tapia que separa el jardín del campo libre. Tendidos sobre las parvas y envueltos por las dulces sombras de la noche, reposan ahora las mulas, como ya entos, los hombres que, mientras duró el día, trabajaron y pensaron sometidos al incendio violento del sol.

Como los mudos signos que el perodista estampa en sus cuartillas cuando quiere callar lo que pregunta, para que solo habite el personaje interrogado, así vez surgir en mi espíritu los tortuosos signos interrogativos ante estos hombres que, por la hora y la actividad, muertos más que vivos parecen. Y las contestaciones son tan ligeras como el aire ingrávido que pasa; quedas, como si fuesen sugeridas mejor que articuladas.

«A la primera interrogación, me parece que oigo decir:—Nada. El fragor de los combates africanos y las audaces turbulencias de la sedición, que a una cometen los que hacen ociosa vida ciudadana, sólo han llegado a estos miserables seres como rumores confusos de un mar invisible y remoto. Trabajan con extrema rudeza desde que la clara punta del alba asoma por la sierra, y cuando el fresco leve orea y las sombras gratas los envuelven, parecéelos más dulces y blando rendirse al sueño que aumentar sus cuidados con las tristezas que llegan de otras tierras...»

Y a otra interrogación, el mudo soplo mugorier va dictando: El año, que se anunció liberal y próspero, ha sido malo. No sabes que algunos han abandonado aún segar los campos, porque la cosecha...

(1) Tres siglos, efectivamente, hace que comenzaron las exploraciones polares. Las principales, desde Hudson a nuestros días, son:

Año	Explorador	Latitud alcanzada
1497	Hudson	80° 23'
1707	Phillips	81° 22'
1805	Secretary	81° 12' 42"
1827	Parry	82° 50'
1875	Nares	83° 30' 26"
1876	Fayen	83° 30' 26"
1892	Lockwood	83° 39' 26"
1896	Nansen	86° 14'
1900	Arbuzov	86° 33'
1908	Peary	87° 8'
1908	Cook	90° (Polo Norte)

Castrofillo Universal del Dr. GREUS. El mejor alimento PARA ENFERMOS, CONVALESCIENTES ANCIANOS, NIÑOS y DEBILITADOS es la Carne líquida del Dr. GREU

Los flujos y purgaciones de las vías urinarias se curan con los Discos antiblenorrágicos del Dr. GREUS sin molestias y de la manera más pronta, segura, radical y directa

cha, lejos de premiar el trabajo puesto, ni siquiera prometía resarcir de la mies sembrada...

existencia; allí una alborada de gloria, aquí una triste ocasión de muerte...

hubo necesidad de organizar otro tren especial. El campamento de Paterna se vio pronto ocupado por muchos centenares de personas...

Al sonar la Hora Nueva, el hombre humano resurgirá de las cenizas del hombre déspota...

Las islas Chafarinas. Desde muy antiguo sirvieron estas islas como refugio a los navegantes y a los romanos...

Visitas a los soldados heridos y enfermos. En el Hospital Militar. La visita facultativa que practicaron ayer los médicos del Hospital Militar...

—¡Cómo han de vivir!... Viven murullando. Varias veces tratase comer a las cuadrillas...

En la Marina Auxiliante. Siguen mejorando los heridos y enfermos de Melilla, a quienes visitaron ayer algunas señoras...

El aparato. El aparato es un biplano de 40 metros cuadrados con 10-30 metros de envergadura...

—Incuria es imprevisión en todo—algo responder a la pregunta final. Al otro lado de la sierra que nos circunda...

EXPOSICIÓN. A partir de hoy queda abierta al público una nueva puerta de servicio para la entrada en la Exposición de toda clase de efectos...

Carteles de la Exposición. Colección de 13 postales diferentes en colores. Presentación esmerada. UNA PESETA.

Los aeroplanos y la guerra. Con motivo del interés que toman en las cuestiones aeronáuticas los ministros de la Guerra de los distintos países...

Los sucesos de Barcelona. Copiamos de la Prensa de Barcelona: Registros y detenciones. Ayer madrugada se ha practicado un registro en una tienda de la calle de Maldonado...

Calendario civil. SEPTIEMBRE. 6. Lafayette. General y político revolucionario.

Crónica. La hora nueva. Las doce acaban de resonar en el reloj de la vieja iglesia, prontamente anunciadas por las aceras aristas...

La causa contra Ferrer Guardia. Se ha encargado de instruir las diligencias sumariales contra Francisco Ferrer Guardia el comandante de infantería D. Valero Noe...

El aeroplano Olivert. Rápidamente circuló ayer la noticia de que el Sr. Olivert verificaría ayer algunos ensayos con el aparato de su invención...

Curación de las hernias (Tironadura). INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN: que el día 8 del corriente, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, el conocido ortopedista de Barcelona...

ACADEMIA Y COLEGIO DE NIÑOS - DE - SAN FELIPE NERI. Gran Bañearlo de Siete-Aguas. Aguas Bicarbonatadas-Mixtas-Ferruginas-Magnesianas. Situado a 700 metros sobre el nivel del mar...

Bucesos. Ha llegado el vapor "Serra", el que ha empezado la descarga. James Adam, Son y Co. Feto. En la Gran-Vía fue encontrado ayer sobre un mazo un feto...

PUERTO. Buques entrados. Vapor griego Elpidophoros, procedente de Braila, con 21,068 piezas de madera de haya a la orden. CABOTAGE. Vapor español Cabo Corona, procedente de Bilbao...

Cine Moderno. Sangre, 15. Todos los días estrenos y variaciones, presentando los últimos éxitos cinematográficos. Clínica Dental Piquer. Mercado de frutas. Londres Septiembre 1 de 1909.

Toros y toreros. Bombita. Le quedará por torrear en el mes de Septiembre las siguientes corridas: 3, Murcia; 9 y 10, Alcañete; 11, 12 y 13, Salamanca; 19, Bayona; 21 y 22, Logroño; 24, Barcelona; 26, Lora.

Información obrera. CASA DEL PUEBLO.—Se convoca a junta ordinaria al Comité de Centro para hoy, a las ocho y media de la noche. Almorranas. Curación radical y segura en ocho días con la Pomada Antihemorroidal Valentin Palacios.

Noticias

Esta tarde, a las cuatro y media, celebrará sesión el Ayuntamiento.

Según dice Las Provincias en su sección teatral de ayer, en el próximo mes de Octubre celebrarán una entrevista en Valencia D. Alfonso y el rey de Inglaterra Eduardo VII.

Se asegura también que la entrevista está motivada por la necesidad imprescindible que tienen ambos monarcas de conferenciar sobre la cuestión de Marruecos.

En la calle de Zaragoza hace algún tiempo que se han instalado unos aparatos para los focos de luz eléctrica.

Los vecinos de esa animada calle, en su afán de emular a los de la de París y Vairo, hicieron tales brazos que, aunque como obra artística están muy lejos de lo bello, no dejarán de prestar encanto a la vía pública.

Una calle tan comercial y de tanto tránsito está pidiendo a gritos que se aumente el alumbrado, máxime cuando hay otras calles de menor categoría que lo disfrutan.

Sea desconsideración del Alcalde a los vecinos de la calle de Zaragoza es en extremo censurable, ya que a la primera autoridad municipal le costaría escaso trabajo el hacer circular el orden oportuno para la instalación del nuevo alumbrado.

A la pista de la Exposición acudió ayer tarde mucho público a presenciar la segunda ascensión del capitán Sr. Martínez.

Hechas las operaciones oportunas, el aerostato se elevó majestuosamente y gallardo, sosteniéndose fijo en el espacio durante mucho rato.

El globo se elevó hasta una altura de 1.000 metros. El capitán, desde su elevada posición, tuvo unos momentos de inquietud. Una corriente de aire le llevó hacia el mar, llegando hasta el Peñón.

Por fin, a las siete de la tarde, descendió el montañés entre Alboraya y Tabernes. Al tocar tierra el capitán se vió rodeado por la gran multitud que le siguió y que ansaba estrecharle la mano.

El Sr. Martínez declaró que hubiese podido descender en el mar; pero no se atrevió porque no veía ninguna barca.

A las ocho y media llegó el capitán y el globo a la Exposición en el carro que le recogió al bajar.

Ha salido para París la señora viuda de Setier.

Interesantísimo. Ignoramos el paradero del muchacho José Ferrer Torres, de 13 años de edad, que desapareció del domicilio paterno hace más de dos meses, se ruego por el presente, el que sepa alguna noticia sobre el particular, se sirva participarla a Antonio Ferrer García, padre del mencionado joven, que está domiciliado en Caracante, calle Santa Ana, barboría.

El adquirente de la calle de San Miguel es una verdadera desdicha. No pasa día sin que alguien se rompa la cabeza de un tropiezo, y este peligro para el transeunte comprenderá el Alcalde que no puede continuar ni un día más.

Los hoyos que de trecho en trecho de la calle se ven, están llamando por la pronta recomposición del adquirente.

Tanto es así que creemos que no se llegará al miércoles sin que se destine una brigada de obreros municipales a recomponer el piso de la calle de San Miguel, por lo que quedarán muy agradecidos aquellos vecinos.

Ayer dieron comienzo en la ciudad de Sueca las fiestas que con motivo de la feria se celebran anualmente.

El programa oficial anuncia que durante los días del 5 al 17 del corriente se verificarán tracas y castillos, conciertos de música por la banda de Guadalajara y otros festejos.

Indudablemente que la feria se verá tan animada como en años anteriores, pues son muchos los forasteros que acuden de los pueblos inmediatos.

Urbenuaga de Ubiña.—Marquina (Vizcaya). Agua azucarada. Repetidas para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Agua Colonia Oriva. Unica asquebica a todas las fortunas entre las extrínsecas. Unica española acreditada en España. Unica higiénica con primer premio IX Congreso Higiéno. Para prueba, 3 rascos. 2 litros, 8'50 pesetas. 4 litros, 16 pesetas.

Hoy se dará principio al curso escolar de 1909-1910 en la escuela laica «La Luz», instalada en la calle de Tomasos, de Ruzafa.

Nuevos y sensacionales detalles de la campaña del Riff (2.ª serie), estreno para hoy en el Cine Moderno.

La empresa de este salón, sin reparar en sacrificios, se propone dar la información más completa que cinematográficamente se pueda dar en España de la campaña de África con la seguridad que el público correspondiente a sus esfuerzos.

Creese que ahora adquirirá mayor importancia, por haberse instalado en Restinga el general Marina y haber marchado hacia el zoco El Arba el resto de la división Orzoco.

Se supone que después de la salida del regimiento de Saboya irá a Vadrás el resto de la caballería y artillería única que ahora queda en Melilla.

Acéntuense los rumores de que la campaña de Melilla toma aspecto favorable a su pronta terminación.

Se dice que entre los jefes de las kábilas rebeldes se inician corrientes de paz que se abren camino.

Se añade que el Gobierno procura sacar partido de esta actitud para poner fin a la campaña lo antes posible.

Maura. El Sr. Maura ha anticipado su regreso a Madrid. Llegará mañana o pasado.

El «Republicque». París.—El dirigible «Republicque» ha sufrido grandes averías durante su última ascensión.

A las tres de la tarde y a causa de la falta de agua el dirigible tuvo que descender en la explanada de Bruyeres, 25 kilómetros de Nevers. En el preciso momento en que tomaba tierra el globo, se le cayó encima un árbol deformándose considerablemente.

Mientras los mecánicos se ocupaban en reparar la avería el globo se plegó por segunda vez y por segunda vez quedó deformado, esaz más.

Vista la imposibilidad de reparar tamañas averías, el que mandaba la expedición decidió que el globo fuese desahogado y remitido a París en tren, como así se hizo.

Los periodistas. Barcelona.—En el Ateneo se reunieron la mayoría de los periodistas, acordando constituir una Asociación análoga a la de Madrid.

Se designaron los compañeros que habían de formar la electiva, dejando a éstos encargados de designar cargos.

El primer acuerdo ha sido pedir al alcalde que honre la memoria de Mañez Flaquer, colocando el retrato de éste en la galería de catalanes ilustres.

Emiliano Iglesias se ha adherido al acto por medio de una carta escrita desde la cárcel.

Maniobras militares. París.—Han terminado las maniobras militares, cuya importancia ha sido grande, por las enseñanzas técnicas que de las mismas se han podido sacar, en virtud de las cuales se introducirán varias reformas en la organización del ejército italiano.

Huelga terminada. París.—Telegrafía de Stokolmo que ha terminado la huelga general y que al anunciarse la noticia ha sido recibida por la población con grandes muestras de alegría.

Los tipos gráficos han reanudado el trabajo.

Las operaciones militares. Producen satisfacción las noticias que se reciben sobre la actividad que han adquirido las operaciones militares que se están verificando en el territorio de Quebana.

Creese que ahora adquirirá mayor importancia, por haberse instalado en Restinga el general Marina y haber marchado hacia el zoco El Arba el resto de la división Orzoco.

Se supone que después de la salida del regimiento de Saboya irá a Vadrás el resto de la caballería y artillería única que ahora queda en Melilla.

Acéntuense los rumores de que la campaña de Melilla toma aspecto favorable a su pronta terminación.

Se dice que entre los jefes de las kábilas rebeldes se inician corrientes de paz que se abren camino.

Se añade que el Gobierno procura sacar partido de esta actitud para poner fin a la campaña lo antes posible.

Maura. El Sr. Maura ha anticipado su regreso a Madrid. Llegará mañana o pasado.

El «Republicque». París.—El dirigible «Republicque» ha sufrido grandes averías durante su última ascensión.

A las tres de la tarde y a causa de la falta de agua el dirigible tuvo que descender en la explanada de Bruyeres, 25 kilómetros de Nevers. En el preciso momento en que tomaba tierra el globo, se le cayó encima un árbol deformándose considerablemente.

Mientras los mecánicos se ocupaban en reparar la avería el globo se plegó por segunda vez y por segunda vez quedó deformado, esaz más.

Vista la imposibilidad de reparar tamañas averías, el que mandaba la expedición decidió que el globo fuese desahogado y remitido a París en tren, como así se hizo.

Las tarifas aduaneras francesas. Londres.—En la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó si en el curso de las negociaciones con la comisión francesa que entiende en el proyecto de la elevación de las tarifas aduaneras, el gobierno británico no será engañado por la comisión francesa, a pesar de la elevación de los derechos del alcohol.

Sir Edward Grey respondió negativamente.

El coronel Larrea. Melilla.—El coronel Larrea sigue en Cabo de Agua, realizando descubiertas.

Contra el cólera. París.—Se ha anunciado que el doctor Sambin, italiano y miembro del Instituto Pasteur, afirma haber encontrado la vacuna del cólera.

Príncipe acusado. París.—De San Petersburgo dicen que el príncipe Obolenski, amigo y jefe del gabinete militar del soborano ruso, ha sido acusado de haber «distraído» una fuerte suma de dinero, por lo que ha sido relevado de sus funciones, aunque el príncipe afirma ser inocente de los cargos que se le hacen.

Las próximas Cortes. Planes de González Besada. Uno de los ministros más interesados en que se abran las Cortes es González Besada, quien tiene pendientes de aprobación muchos interesantes proyectos.

Además presentará otro que se refiere al modo de cubrir los gastos que origine la campaña del Riff.

Las formas del proyecto será como petición de un crédito extraordinario, pero cuya dotación se desocione todavía.

También prepara el ministro de Hacienda algunas modificaciones en los Presupuestos de 1910, como consecuencia de los proyectos que tiene presentados a las Cortes y de la necesidad de aumentar las guarniciones de nuestras plazas en África.

El dirigible «Gross». París.—De Berlín dicen que el dirigible «Gross» tomará parte en las próximas maniobras militares, agregado al cuerpo de ejército que manda el príncipe Leopoldo.

Hafid conmovido. París.—De Fez han transmitido la noticia de que Muley Hafid se ha profundamente conmovido al saber que había causado en Europa tan extraordinario disgusto el hecho de haber sometido a crueles torturas a los prisioneros rojalistas.

Además dióse que la colonia europea de la ciudad imperial ha reprobado la conducta de un súbdito alemán que sacó varias fotografías de las escenas de los suplicios, pagando por cada una de ellas Muley Hafid 3.000 francos.

Los deseos de Turquía. La Sublime Puerta va a dirigir a las potencias europeas una Nota sobre la cuestión cretense, en la cual expresa su deseo de que la isla de Creta forme una provincia autónoma bajo la soberanía del sultán con un gobernador de nacionalidad belga o suiza, que la bahía de Suda quede convertida en una estación naval turca, y que la Constitución cretense sea sometida a una nueva Asamblea.

Excursión. A las ocho de la mañana marchó D. Alfonso en automóvil con dirección a La Granja y El Escorial, acompañado de los marqueses de Viana, Quiñones y León.

Por la noche regresaron de su excursión. Las reformas del Congreso. Aceléranse rápidamente las obras que se ejecutan en el Congreso.

Se ha dispuesto, con el fin de dar más impulso a las reformas, que desde mañana trabajen los operarios, además de las horas del día, de ocho a doce de la noche.

CORRIDAS DE TOROS. Madrid. Se ha verificado la anunciada corrida de novillos en la que se ha lidiado ganado de Mura.

Los cornipetos se han mostrado reservados y difíciles para la lidia por lo que los diestros han tenido que mostrar mucho cuidado. Ostentóse el estado pésimo en la muerte de su primer bicho.

En su segundo se portó mal. D' manguila hizo un derecho de valentía. Mató a su primero un volapié superior que mereció una gran ovación.

Sobre el toro, que traía todas las pésimas condiciones, lo pasaporte de una superior estoada.

Malla ha estado regular en la muerte de ambos cornipetos que le tocaron en suerte.

Cuenca. Se han lidiado toros de la raza que han hecho una regular pelea.

Agustín Dauder y Cortijano se portaron superior toreando y matando.

Con el peral hicieron quites que fueron muy aplaudidos.

Palma. Los toros salamanquinos lidiados esta tarde han sido muy criminales.

Este puso magníficos pares de banderillas. Asistieron a la corrida los marinos alemanes con charanga.

Pamplona. Se ha verificado una bacerrada patriótica a la que han asistido bandas militares.

Barcelona. Los toros de Moreno Santamaría, malos. Lombardini regular en la muerte de sus toros.

López bien en uno, regular en su segundo y mal en el último.

Huelva. Se han lidiado cornipetos de Albarran, que han sido flojos.

Algabeño se ha portado superiormente. Al tanto toro lo pasaporte de un volapié superiorista (Ovación).

Vicente Segura ha estado desgraciado.

Aranjuez. Se ha verificado la anunciada novillada, en la que han actuado los diestros Segurita y Platerito, quienes han estado afortunados toreando y matando.

Madrid 6, 3'30 MADRUGADA. Telegramas oficiales. En el ministerio de la Gobernación nos han facilitado los siguientes telegramas del general Marina:

Melilla, 4, a las 21'50.—En el Peñón, sin novedad.

Llegaron de Alhucemas el «Sevilla» y el «Numancia» a las cinco de la mañana.

Los moros hostilizaron la plaza con fuegos de fusilería y de cañón.

Contestaron la guarnición y el crucero «Numancia».

Una bota remolcada por una lancha de vapor estuvo a punto de ser arrastrado por las olas hasta la playa.

Pudo salvarse de un nutrido fuego al que contestaron la fusilería y artillería con entusiasmo, así como el «Numancia».

Resultaron heridos levemente un sargento y un soldado.

En el zoco El Arba no ocurre novedad, como tampoco la ha habido en el convoy de hoy a esta plaza.

En la segunda caseta, a consecuencia del enemigo, resultó herido levemente un artillero.

Llegaron 47 voluntarios de infantería y cuatro de caballería.

Melilla 5, a las 9. Como ampliación a mi telegrama de anoche dándole cuenta de las novedades y anunciándole que pernoctaba en la Restinga, añado las siguientes noticias que posteriormente he recibido:

Conforme anuncié a V. E. saltó ayer el general Aguilera para apoyar al coronel Larrea y cerciorarse de si los moradores de Iborcamen y Labadara seguían siendo amigos o por lo menos eran neutrales.

Saltó con media brigada, llegando hasta Muley-Ali-Xerif, donde de desano, hablando con varios moradores, a quienes invitó a la paz, siendo bien acogido.

Este puso magníficos pares de banderillas. Asistieron a la corrida los marinos alemanes con charanga.

Pamplona. Se ha verificado una bacerrada patriótica a la que han asistido bandas militares.

Barcelona. Los toros de Moreno Santamaría, malos. Lombardini regular en la muerte de sus toros.

López bien en uno, regular en su segundo y mal en el último.

Huelva. Se han lidiado cornipetos de Albarran, que han sido flojos.

Algabeño se ha portado superiormente. Al tanto toro lo pasaporte de un volapié superiorista (Ovación).

Vicente Segura ha estado desgraciado.

Aranjuez. Se ha verificado la anunciada novillada, en la que han actuado los diestros Segurita y Platerito, quienes han estado afortunados toreando y matando.

Madrid 6, 3'30 MADRUGADA. Telegramas oficiales. En el ministerio de la Gobernación nos han facilitado los siguientes telegramas del general Marina:

Melilla, 4, a las 21'50.—En el Peñón, sin novedad.

Llegaron de Alhucemas el «Sevilla» y el «Numancia» a las cinco de la mañana.

Los moros hostilizaron la plaza con fuegos de fusilería y de cañón.

Contestaron la guarnición y el crucero «Numancia».

Una bota remolcada por una lancha de vapor estuvo a punto de ser arrastrado por las olas hasta la playa.

Pudo salvarse de un nutrido fuego al que contestaron la fusilería y artillería con entusiasmo, así como el «Numancia».

Resultaron heridos levemente un sargento y un soldado.

En el zoco El Arba no ocurre novedad, como tampoco la ha habido en el convoy de hoy a esta plaza.

En la segunda caseta, a consecuencia del enemigo, resultó herido levemente un artillero.

Llegaron 47 voluntarios de infantería y cuatro de caballería.

Melilla 5, a las 9. Como ampliación a mi telegrama de anoche dándole cuenta de las novedades y anunciándole que pernoctaba en la Restinga, añado las siguientes noticias que posteriormente he recibido:

Conforme anuncié a V. E. saltó ayer el general Aguilera para apoyar al coronel Larrea y cerciorarse de si los moradores de Iborcamen y Labadara seguían siendo amigos o por lo menos eran neutrales.

Saltó con media brigada, llegando hasta Muley-Ali-Xerif, donde de desano, hablando con varios moradores, a quienes invitó a la paz, siendo bien acogido.

Por telegrafo y teléfono

Conferencia. Servicio especial de EL PUEBLO. MADRID 5, 8'30 NOCHE.

El descubrimiento del Polo Norte. En favor de Cook.—Llegada de Cook a Copenhague.—Corroboración de sus afirmaciones.—Otra expedición que hace nuevas descubrimientos.—¿Quién es el propietario de las tierras descubiertas? ¿Es Cook o Koch?

El director del Observatorio belga y segundo jefe que fué de una expedición al Polo Sur, ha declarado hoy que es amigo íntimo de Cook, quien es incapaz de haber mentido y siempre ha puesto una extraordinaria meticulosidad en todo lo referente a sus clases de expediciones, de manera que si el doctor Cook afirma que ha llegado al Polo Norte no hay más remedio que creerlo.

De Copenhague comunican que el doctor Cook ha desembarcado esta mañana en aquel puerto, siendo recibido por una multitud inmensa y por demás entusiasmada y vió loase asediado por los periódicos, a quienes ha dicho que no les podía dar más detalles de los ya publicados, pues tiene firmado un contrato con The Herald de Nueva York para darle una relación detallada de su expedición.

Empero, el doctor Cook ha añadido las siguientes palabras: «Puedo afirmar del modo más categórico que he llegado al Polo Norte, y tengo mi «diario» lleno de observaciones astronómicas y físicas, de suerte que podré demostrar mi afirmación del modo más cumplido».

El doctor Cook ha almorzado con el ministro de los Estados Unidos en Copenhague, a quien ha dictado una relación oficial de su interesante viaje, para ser telegrafiada al gobierno de Washington, y después ha sido recibido en audiencia especial por los reyes de Dinamarca.

Por donde quiera que va el doctor es acogido con frenético entusiasmo por el pueblo.

Permanecerá en Copenhague algunos días, observándose con varios festejos.

También en Nueva York reina extraordinario entusiasmo, a pesar de que algunos ha declarado sus dudas acerca de la realidad del hecho afirmado por el doctor Cook.

Lo mismo sucede aquí en Londres, aunque la opinión más generalizada es favorable al sabio doctor.

También comunican de Berlín que el periódico de Strasburgo Berliner Tageblatt ha recibido un telegrama del doctor Stolper, que partió la primavera pasada en compañía de dos sabios suizos con objeto de explorar las regiones polares, anunciando que también ellos han hecho importantes descubrimientos y que regresan ya a bordo del vapor «Albanegede».

Corroboran las afirmaciones de Cook. De Nueva York anuncian que el gobierno de los Estados Unidos tiene la intención de retirarse para sí la propiedad del Polo Norte, ya que éste ha sido descubierta por un ciudadano americano.

No obstante esto, ciertas autoridades en materias de derecho internacional sostienen que el derecho de propiedad, por el momento corresponde al doctor Cook.

Veterinarios militares. Se ha acordado nombrar con carácter provisional veterinarios del ejército a los soldados que poseen título.

Disfrutarán una categoría similar a la de segundos tenientes, y se les empleará en el servicio de la guarnición.

De Melilla. Melilla.—A las seis de la mañana salió para Restinga el regimiento de Saboya.

El general Marina continúa en el zoco El Arba.

El convoy salió hoy custodiado por fuerzas de Talavera, de Tarifa, baterías de montaña y una sección de caballería.

En toda la línea, desde el Atalayón hasta Melilla, reina tranquilidad, aunque se oyen muchos disparos.

Ayer por la tarde visitó el general Real el campamento.

La columna del general Aguilera salió ayer del zoco El Arba, dirigiéndose al camino de Maken y viéndose obligada a pasar primero numerosos barrancos que existen en la dirección de Cabo de Agua.

Seguendo la costa sonaron varios disparos que los moros les hacían a nuestras tropas.

Nuestros soldados contestaron hasta que habiendo llegado al fin del paseo militar que se les había señalado, comenzó el regreso y entonces se vieron a los moros que divididos en varias fracciones se unían a Xerif, mientras los moros de Aldara y Sebida se acercaban hacia las montañas en compañía de sus esposas e hijos, temiendo que los atacaran.

Peñón.—Anoche ocurrió un pequeño tiro-teo.

Al disparar un mortero estalló una granada que no causó desgracias.

Durante el resto de la noche la tranquilidad fué completa.

Los procesos Sol y Ortega. Barcelona.—Los procesos de Sol son: uno por fraudes que pronunció en la reunión magna del Ayuntamiento el martes de la semana trágica y otro por las declaraciones que publicó en El País.

El «Republicque». De Nevers comunican que el dirigible «Republicque» podrá ser reparado de suerte que pueda tomar parte en las próximas maniobras militares.

Viaje del sultán. París.—El sultán turco continúa en Brusas, en donde ha visitado ya el mausoleo de los sultanes Iderim y Bajazet, siendo recibido en todas partes con grande entusiasmo.

Notas lusitanas. Lisboa.—Han sido detenidos por la policía algunos monederos falsos, quienes fabricaban piezas de plata ilegales.

Existe una grande existencia de casaca, con escasas demandas; los almacenes piden de nuevo al gobierno que vea la manera de que cese el latrocinio a que se entregan los gabareros.

Ha tenido que suspenderse la sesión del Congreso, por haber abandonado el salón un gran número de diputados, cuando ya había comenzado aquélla.

El entierro de la duquesa de Palmela ha sido una imponente manifestación de duelo, pues han formado en el fúnebre cortejo todas las clases sociales, no faltando la representación de la familia real.

Moret. Moret sigue muy visitado en su domicilio, por todos sus correligionarios más distinguidos.

Anque en los círculos políticos se atribuyen al jefe de los liberales diversas opiniones sobre las cuestiones de actualidad, todos concuerdan de realidad, pues Moret persiste en mantener una reserva absoluta respecto a los problemas políticos.

Cuantos profesas y cálculos se hagan, son prematuros, pues como bien se sabe, en política todo depende de las circunstancias del momento.

Los albaneses. París.—En Constantinopla recíbense todavía las más alarmantes noticias referentes a la actual situación en Albania, diéndose que

se han corrido toros de Carreros, que han cumplido en todos los tercios.

Paleo-chico bien en sus toros.

Pipa mató sus dos cornipetos de otras tantas estoadas.

Banderilleó a su segundo toro con tres pares de palitrosos superioristas.

Pipa ha tenido una gran tarde y ha escuchado muchos aplausos.

Bilbao. Se han lidiado toros de Flores que han sido flojos en todos los tercios.

Caballito muertos, 6. Padilla, bien. Gordet ha tenido la gran tarde.

Toreando y matando se ha portado superiorista.

Clavo sobrietos pares de banderillas que fueron muy aplaudidos.

El público ha ovacionado repetidas veces al diestro valenciano.

San Sebastián. Los toros de Pablo Romero han resultado buenos.

Bombita mató a su primer bicho de dos pinchazos buenos y una estoada corta.

En su segundo toro la lluvia deslució la faena del espada.

Viens.—De Atenas dicen que el príncipe heredero se ha despedido hoy de los oficiales de su Estado Mayor, resultando la escena altamente conmovedora.

Se inexacto el rumor de que la familia real había comprado varios palacios en Copenhague.

El rey posee desde hace tiempo una pequeña «villa» en esa población, pero no ha adquirido ni piensa adquirir por ahora otras propiedades.

Expedición aérea al Polo. Berlín.—El kaiser ha nombrado al príncipe Henry de Prusia presidente del Comité de la expedición aérea al Polo.

Otras noticias de Melilla. En Alhucemas se intentó en vano reanudar la descarga del vapor «Sevilla», que traía víveres y municiones.

Lo impidió el viento violento de Levante. Los moros, después de un día de ayer, nos han tirado muy poco.

A los marineros que salvaron la lancha se les pondrá para la cruz de San Fernando. La lancha la mandaba Jenaro Borbón.

En el campo se divisan a los kábilos que busean balas y casquillos del combate de ayer.

Un despacho oficial del coronel Larrea dice que la noche ha pasado sin novedad.

Se destacaron algunas fuerzas en los alrededores de Bufandí.

Han fundado en Chafarinas el vapor «Extremadura» y el estuero «General Concha».

Conducen cinco enfermos del campamento de Bufandí.

También desembarcaron con gran dificultad algunos camellos y 51 voluntarios.

En honor del Dr. Cook. Copenhague.—Se ha celebrado un banquete en honor del explorador yanqui doctor Cook, asistiendo 400 comensales.

Aguas Minerales Naturales DE

CARABANA

PASTILLAS CRESPO De mentol y cocaina

El mejor medicamento para la garganta; el más agradable de tomar y el mayor calmante de los tos.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—Alcalá, 7, Madrid.

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

LINEA DE AMÉRICA DEL SUR

VALBANERA

con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puntos

LINEA DE ANTILLAS

MARTÍN SABENZ

con destino a Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puntos

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Consignatarios en Valencia: Requena é Hijos, Colón, 62.—Teléfono 426

ACEITE DE BELLOTAS

No existe nada mejor para evitar la caída del pelo y limpiar la cabeza.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

magnesia villegas

Granular efervescente cura las afecciones del estómago superior a todas por su blancura, perfecta granulación rápida y brillante efervescencia = Fra. 50 5 reales

En Valencia, farmacia de la Sra. Viuda de Loras, Pintor Sorolla, 39.

¡¡OJO!! Curarán en pocos días todas las enfermedades humorales, cualquiera que sea su procedencia, tomando EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE

JARABE VERDÚ DEMULCENTE

Llagas en las piernas, herpes, afecciones gástricas, rupa, dolor en los huesos, eczemas, manchas, escrófulas, granos, cistitis, etc. (Curación externa)

De venta: En las principales farmacias y droguerías MADRID: Dr. Gayoso, Arrenal 2. BERRIO: Hoos, Puerta del Sol 3. SEVILLA: Farmacia del Globo, Testan 24. GINEBRA: Urbán, Campana 20. MALAGA: Enrique Haza, Molina Larios 6.

Docks Avícolas de France

Table with 2 columns: Weight (1/4 kilo, 1/2, 3/4, 1 kilo) and Price (0'80 Ptas., 1'55, 3'00, 8'50, 13'25)



Representante en Valencia y su provincia Torno de S. Gregorio, número 6, bajo VALENCIA

Representante exclusivo para España y Portugal, «La Revista Mercantil», Valladolid. Un descubrimiento maravilloso es el haber encontrado la manera de acelerar la postura de las gallinas.

SOLUCON CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

La victoria de los medicamentos EMERIN

Tomado a tiempo EMERIN corta el progreso de la Sífilis Venérea Anemia EN EL PRIMER DIA

Los incurables recuperan la salud, los Medicamentos «Emerin» se ha impuesto. A los incurables, el pago después de la radical curación. «Los Contes Emerin» dan a las «vis puritas» el estado normal, evitando el uso de las paludísticas cuando ellas, quitan y calman instantáneamente el escorcor y la frecuencia de orinar.

Nuevo servicio regular y hijo al Norte de Francia por los vapores de la Nouvelle Societé Navale de l'Ouest

Cartagena saldrá el día 16 del actual, para Malilla, Chafarinas, Ceuta, Tánger, Gibraltar, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán, admitiendo carga y pasajeros.

Andalucía saldrá el 6 Septiembre de este puerto, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Cataluña saldrá el 6 Septiembre de este puerto, directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «Cataluña» saldrá el día 11 del actual, para LONDRES y AMBERES.

El vapor «Nexos» saldrá el día 11 del actual, para BRISTOL y CARDIFF.

El vapor «Silurian» saldrá el día 11 del actual, para AMSTERDAM y ROTTERDAM.

El vapor «Oberon» saldrá el día 11 del actual, para HAMBURGO.

El vapor «Sango» saldrá el día 11 del actual, para LONDRES y AMBERES.

Consignatarios: Ries y Compañía, Colón, 72.

Fuera canas! Tinte egipcio CABELLO

De sorprendente resultado. Frasco, 150 pesetas. De venta: FARMACIA DE LAS ESTRELLAS, MERCADO, 40, VALENCIA.

Se vende una partida de aceite puro de oliva del país, a 18 pesetas arrobas.

Máquina para coser Se vende una casi nueva doméstica Bobina Central.

Aprendices Se necesitan en la Fábrica de pastas de José Oliver, Ruzafa, 65.

Mesas de billar En la calle de San Vicente, número 205, se venden dos, que se darán a precios muy económicos.

Fumadores EL HUBO! fumado con el tabaco destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago, una peseta. De venta en farmacias.

Modista Se necesitan buenas oficiales. Razón, Nave, 34, 3.ª.

Tomad siempre HISTOGENO LLOPIS PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, ANEMIA, DIABETES y enfermedades consuntivas en general.

VENTA en todas las farmacias de España, Portugal y América. RECOMENDADO POR TODOS los MEDICOS

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Purgantes Depurativas Anti-biliosas Anti-sépticas

Para Nueva York (Directo)

El magnífico y rápido vapor de 5.000 toneladas

ATLAS

Para Vapores correos franceses RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PROVENCE

El día 18 de Septiembre saldrá fijamente de este puerto el magnífico y veloz vapor

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION TRASATLÁNTICA

LINEA DE AMÉRICA DEL SUR El día 18 de Septiembre saldrá fijamente de este puerto el magnífico y veloz vapor

Juan Forgas

con destino a Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires. Admite carga y pasaje de 1.ª y 2.ª clase para dichos puntos.

Vapores directos a Barcelona

Salidas fijas TODOS LOS DOMINGOS, a las once en punto de la mañana, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE Viuda é hijos de Nogués Calle Colón, 86, entlo., y Grao, Muelle, 6

CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues son pruebas, que se pueden ver en el acto, se desengaña todo el mundo. Nada se paga si a los 15 ó los 30 días no sale el cabello.

¡Acostumbrarse á no empeñar!

«La Moderna» Calle de Cubells, número 1, 1.ª

¡Ya lo sabéis! ¡Vale más vender que empeñar!

Calle de Cubells, núm. 1.

La Novela Ilustrada

Publica esta semana El rapto de una muerta de Ponson du Terrail

ROOAMBOLE